



местной церкви на Онуфрия Великого. Это был знак свыше. На смену почившему прямо в алтаре добропорядочному и мудрому настоятелю храма Святой Троицы о. Александру в мир пришел младенец Алексей, которому предстояло через 29 лет продолжить пастырское служение в данном приходе и вернуть к жизни поруганный собор.

Учиться Алексей начал в польской школе, продолжил в русской. После того, как раскулачили отца, парень укрылся в Жировичском монастыре - стал послушником. Послушание нес в профорне. С апреля 1950 по декабрь 1953 года исполнял свой конституционный долг: служил на Дальнем Востоке, потом была воюющая Корея...

После службы набожный молодой человек возвратился в монастырь. В 1954 году поступил в Минскую духовную семинарию, решив посвятить свою жизнь служению Всевышнему. В то время это был мужественный поступок, так как на Православную церковь обрушилась новая волна репрессий...

В 1958 году на Троицу окончил курс, а 14 августа 1958 года был рукоположен в сан диакона Преосвященным Леонтием, епископом Бобруйским, викарием Минской епархии. После женитьбы и венчания, 18 августа, он рукоположен в иереи.

Поначалу о. Алексия оставили при крестовой церкви во имя Казанской иконы Божьей Матери, но по сложившимся обстоятельствам определением архиерея 21 августа он был назначен на приход в городской поселок Хотимск...

Он — столп веры на Хотимщине. Подвижник, собиратель и летописец. Обладая колоссальным умом и энциклопедической памятью, настоятель храма впитал в себя всю историю райцентра. Общение с ним - отрада для души. Это кладезь мысли, чистый родник знаний, припав к которому невозможно оторваться. Исходящее от о. Кирилла душевное тепло проникает прямо в сердце собеседника,

согревая его.

Человека он распознает мгновенно, будто видит через плотскую оболочку все его желания, и помогает избавиться от всего наносного, суетного и греховного. Беседа с ним — это очищение и просветление: и в мыслях, и в поступках. Он привлекает людей своей кротостью, порядочностью и простотой в обхождении, так как всегда внимательно выслушает человека, пусть то будет самый заблудший грешник, и обязательно поможет ему в беде. Последнюю рубашку снимет с плеч и отдаст тому, кто впал в нужду.

Вместе с тем, архимандрит проявляет удивительную твердость характера, когда дело касается веры православной или обустройства храма. Тут он кремень, а так добрейшей души человек: мягок и отзывчив, вежлив и тактичен, образован и высококультурен. Одним словом, сельский интеллигент, настоящий лидер, за которым идут, которому стараются подражать. Он давно понял, что добрым словом можно добиться значительно больше, чем грубым окриком, поэтому всегда уравновешен.

Священнослужитель отличается глубиной религиозно-го познания и является очень хорошим проповедником. Его проповеди проникновенны и аргументированы, а потому - убедительны и доходчивы. Отец Кирилл неустанно несет людям слово Божие.

Прихожане любят и уважают настоятеля собора, своего духовного отца. На исповеди они доверяют ему самые сокровенные тайны, просят совета в сложных жизненных ситуациях. И убежденный сединами, многоопытный пастырь помогает найти выход, принять правильное решение. Он хорошо знает каждого жителя райцентра и окрестностей, ведь почти все являются его крестниками. Строгий, но добрый и отзывчивый настоятель и в 79 лет по-прежнему энергичен и работоспособен.

Хоть и на склоне лет, но пришла к подвижнику и светская слава. В 2002 году архимандрит Кирилл получил из рук Президента Александра Лукашенко премию «За духовное возрождение», в 2005 году райисполком вручил настоятелю



храма диплом «Человек года». В феврале 2008 года ему было вручено благодарственное письмо областного Совета депутатов.

Все премии настоятель истратил на обустройство собора. Обновлен его иконостас, и теперь он, четырехъярусный, величественно сверкает позолотой в солнечных лучах. Иконы были заказаны в Софрино, за что уплачено 85 тысяч российских и 5 миллионов белорусских рублей.

За большой вклад в нравственно-патриотическое воспитание подрастающего поколения архимандрит награжден медалью «60 лет победы в Великой Отечественной войне». Он собрал более шести тысяч имен воинов, погибших в войнах и революциях, а также мирных жителей - жертв оккупантов и сталинских репрессий, и регулярно поминает их по пятницам. За один раз - два сельских Совета, на что уходит около двух часов. Более 60 лет трудится о. Кирилл во славу Господа для людей, несет им слово Божье.

Цель своей жизни, весь долгий и трудный путь он охарактеризовал двумя емкими фразами: «Я богаче всех - у меня храм есть, поэтому чрезвычайно благодарен Создателю за то, что живу при Церкви и для Церкви. Слава Всевышнему, что он продлевает мои дни для служения Ему и моим соотечественникам!». Эти слова - девиз настоятеля собора Святой Живоначальной Троицы Его Высо-

копреподобия о. архимандрита Кирилла (БАДИЧА Алексея Петровича), подвижника и бесребреника, великого молитвенника Хотимщины. Его дом - собор, а семья - прихожане.

Для того, чтобы почувствовать, как веровали в Бога ваши деды и прадеды, необходимо войти в тот храм, в который все время ходили они, и постараться соединить их молитвы со своей молитвой. Но прежде нужно узнать как историю святых, в которой обращаешься к Господу, так и жизненный путь настоятелей, когда-либо служивших в данном приходе.

А еще следует непременно ознакомиться с биографиями строителей и благодетелей, с бытующими в народе преданиями и легендами об имевшихся в церкви иконах, богослужебных книгах и колоколах. Только узнав обо всем, можно проникнуться любовью к светлой памяти своих предков, родной земле, своему государству.

И пусть призывом к прочтению данной книги будет утверждение самобытного русского писателя Павла Петровича БАЖОВА: «...Мира не узнаешь, не зная края своего».

Александр БОЛДОВСКИЙ,
член Союза писателей
Беларуси.
(по материалам книги
«Жемчужина Хотимска» (Собор
Святой Троицы)
1873-2008.